宜蘭國中綜合活動領域

品德教育課程設計
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    ◎宜蘭縣98年度綜合活動領域品德教育
      優良教學示例徵選參賽作品

    ◎課程主題：不德˙友誤！

    ◎設 計 者：鄭淼元
宜蘭縣九十八年度宜蘭國中綜合活動課程設計

壹、課程主題：不德˙友誤！—品德教育、人際交往
貳、創作理念

    一、創作初衷：你需要朋友，朋友也需要你。
        朋友具有多樣性功能的角色。可以陪伴、可以為鏡、可以模仿、可以鼓勵彼此…。這些原本在家中應該要與家人互動中習得或預備的人際交往品德，卻因為少子化、隔代與單親教養、或是沉迷網路，而顯得拙劣且缺乏。
        他們一味要求對方的付出，卻忘記自己也該要先付出；他們的行為互動已開始社會化，卻常忽略社會化行為背後的同理心；他們坐擁手機與網路的通訊便利，卻以為虛擬的言論可以取代真實世界的。
        青少年是人生邁向成熟前最不安的一段時期，在探索自己是否具有無限可能的未來卻又摸不著頭緒的現在，他們需要朋友。本教案即著眼於讓學生之間更認識彼此的想法與價值觀，讓孩子們也知道，朋友也需要他們。
    二、進行方式
     （一）體驗式活動教學：體驗是最直接的學習方式。除了體驗，本教案也重視交流與省思分享的部分，體驗活動不只是老師於課間帶領的活動，學生之間的分享，也是本單元的一個重要體驗活動。
     （二）資訊融入教學：以投影片PPT教學，配合適當的媒材使用。除了使學生於課堂清楚了解步驟、教師確實掌握教學節奏，也能達到視覺上直接接收的學習效果。
參、主題教學目標

    一、友何價值？
        本單元教學目標在於讓孩子在思考與抉擇的過程中，具體的看見人際間的付出是互相的，以及真正吸引人們的是具有良好特質的人。
    二、幫導盲？幫倒忙？
        本單元教學目標在於透過活動將同理心與同情心的差異介紹給學生，希望藉著活動讓孩子了解當朋友面臨困境時，你只能陪伴他而不能成為他。

    三、友所變卦：
        本單元教學目標即透過活動讓孩子自我覺察出謠言的破壞力。希望藉著口耳相傳的活動，讓孩子能了解如何達成有效的雙向溝通。
肆、檢討省思

	單元名稱
	學生反應
	教師省思

	單元一

友何價值
	1.借籌碼太慷慨反而影響自

  己的活動參與。
2.現實中好友的特質與想像
  的特質不一樣。
	1.必須時時提醒助人需量力

  而為。
2.促使孩子去發現相異之處

  以及省思其原因。

	單元二

幫導盲？幫倒忙？
	1.將活動目標誤當做競速而
  非同理心，需提醒。

2.因為戲弄他人而將夥伴導

  引至錯誤方向。
	1.一邊活動也一面提醒別用

  手拉與以他人角度思考。
2.為了學生安全，最好能跟

  著蒙眼學生走動。

	單元三

友所變卦
	1.因為好玩而擅自將題目更

  改的太超過。

2.先傳完的人忍不住想知道

  謎底是什麼而討論。
	1.若傳遞過程中訊息走調太

  多不妨直接中止。
2.要限制訊息傳遞過程的題

  目提早外洩與討論。
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？

	教材來源
	自編教材
	設計者
	鄭淼元

	參考資料
	無

	主題單元
	不德˙友誤！
	實施年級
	七年級
	教學時間
	1節

	單元名稱
	1.友何價值？
	
	
	
	

	學習目標
	了解人際間的付出是互相的、真正吸引人們的是具有良好特質的人。
	評量重點
	人際間的相互付出
(籌碼背後的決心)

	能力指標
	綜1-4-1探索自我發展的過程，並分享個人的經驗與感受。
	融入議題
	資訊

	教學活動
	教學資源

	壹、準備活動
  ˙徵友啟事
   （一）發下小卡一人一張，寫下以下項目。
      1.我的益友質（優點）。
      2.我的損友質（缺點）。
      3.我可分享的秘密。
      4.被別人欣賞的特質。
   （二）規則：不能寫名字、字體要偽裝、

               口氣要改變、不能被認出！
   （三）個別交至台前老師的小盒中。

--------------------------------------------------
貳、發展活動
  ˙友何價值
   （一）講解規則
      1.發下8張籌碼

      （1）減少自由的時間  （2）透露私人的心事
      （3）承受他/她的缺點 （4）有福利一同分享
      （5）有大難共同擔當（6）不背叛，不做雙面人
      （7）擇善固執不怕得罪他（8）     （空白支票）
      2.不要猜測是誰的啟事卡片，老師也不知道是誰的。
      3.每張籌碼投出前請好好考慮你是否真的願意對他

        付出。空白支票那張請由自己填寫，拍賣官若裁

        示填寫內容無效就會失去該張籌碼效力。
   （二）徵友拍賣會
      1.每張啟事由老師擔任拍賣官，三次敲槌定案，決

        定由誰得標。
      2.籌碼可以借貸，但助人要量力而為。
      3.三次敲槌流標者，進入二輪競標。
      4.每人限標一張啟事。

   （三）籌碼背後的決心：請以競標到的同學先行填寫之。

   （四）觀賞短片：大雄對多啦

 HYPERLINK "file:///I:\\JUNIOR\\不德˙友誤!\\Doraemon.WMV" \t "_parent" 
A

 HYPERLINK "file:///I:\\JUNIOR\\不德˙友誤!\\Doraemon.WMV" \t "_parent" 
夢的友誼決心
--------------------------------------------------

參、綜合活動
  一、謎底揭曉
   （一）請同學彼此協助，找到自己所標到的卡片主人。
   （二）省思自己在投標、競標過程中所得到的啟示。
  二、集中空白支票，製作班級友誼價值樹。
  三、教師結語
	簡報：P1-P3
小卡
NB、單槍
-----------------

簡報：P4-P5

籌碼教具
槌子教具
NB、單槍
-----------------

簡報：P6-P12

NB、單槍
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I.徵友拍賣會

	黏上得標卡




                         我猜他是                 
II.籌碼背後的決心
減少自由的時間：□有付出□不付出，因為                                
透露私人的心事：□有付出□不付出，因為                                
承受他/她的缺點：□有付出□不付出，因為                               
有福利一同分享：□有付出□不付出，因為                                
有大難共同擔當：□有付出□不付出，因為                                
不背叛，不做雙面人：□有付出□不付出，因為                            
擇善固執不怕得罪他：□有付出□不付出，因為                            
其他：                 ，因為                                         
III.謎底揭曉

  我所標到的人，實際上他/她是               …（對方簽名）。
  我的徵友啟事卡有沒有流標過□有流標         次 □沒流標

  從流標/順利被標的過程中所得到之徵友啟示…                
                                                          。
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	教材來源
	自編教材
	設計者
	鄭淼元

	參考資料
	http://www.singtaousa.com/071108/sk01.php

	主題單元
	不德˙友誤！
	實施年級
	七年級
	教學時間
	1節

	單元名稱
	2.幫導盲？幫倒忙？
	
	
	
	

	學習目標
	分辨同理心與同情心，了解朋友之界線:你能陪伴他但不能成為他。
	評量重點
	認識同理心的意義（蘭庭幫幫忙）

	能力指標
	綜3-4-2體會參與團體活動的歷程，並嘗試改善團體活動。
	融入議題
	資訊

	教學活動
	教學資源

	壹、準備活動
  ˙你是我的眼
   （一）兩兩一組，找到平日有默契、最懂你的朋友。

   （二）每一組至老師處領取一個拋棄式口罩作為眼罩。
   （三）每組組員交替使用眼罩正反面。

--------------------------------------------------

貳、發展活動

  ˙幫導盲
   （一）講解規則
      1.說明路線
      （1）聽到老師發出指令後開始才出發。
      （2）來回一趟，兩人交替扮演指揮者與盲走者。
      （3）觸碰到三角錐後方可交換眼罩。
      （4）回到起點須碰觸到響鈴，計時才結束。
      2.說明規則。

      （1）避免以手拉扯的方式來牽引盲走者，以發言對

           話的方式來指揮。
      （2）指揮者請以盲走者的方向思考，指揮盲走者

           前、後、左、右、停、等方向與動作。
      （3）指揮者可以告知盲走者前方的路況(ex：路不

           平、有斜坡…)與週遭可利用的資源(ex：有

           扶手、牆壁)
      （4）避免身體碰撞、但要保護盲走者安全。
      （5）不論蓄意或是意外，指揮不當致使同學跌倒與

           撞牆者先取消一次體驗機會。

      3.體驗完成者進行省思(蘭庭幫幫忙)
   （1）「不要用手拉扯觸碰夥伴」象徵什麼交友原則？
       ---陪伴他而不是成為他、指引他而非控制他。
   （2）「以夥伴的角度指揮他/她」象徵什麼交友方式?

       ---設身處地的思考夥伴真正的需要。
   （3）被矇眼時，你遇見哪些困難？希望夥伴給你什
       麼幫助？

      （4）導引別人時，我用了哪些「站在他人角度」的
          方法去幫助夥伴？
      4.觀賞短片：助

 HYPERLINK "file:///I:\\JUNIOR\\不德˙友誤!\\助你一臂.mpeg" \t "_parent" 
你

 HYPERLINK "file:///I:\\JUNIOR\\不德˙友誤!\\助你一臂.mpeg" \t "_parent" 
一

 HYPERLINK "file:///I:\\JUNIOR\\不德˙友誤!\\助你一臂.mpeg" \t "_parent" 
臂

 HYPERLINK "file:///I:\\JUNIOR\\不德˙友誤!\\助你一臂.mpeg" \t "_parent" 
之

 HYPERLINK "file:///I:\\JUNIOR\\不德˙友誤!\\助你一臂.mpeg" \t "_parent" 
力
--------------------------------------------------

參、綜合活動

  一、小文欣賞---朋友間需要同情還是同理？同情心泛指對周遭
       人、事、物都具有悲天憫人的情感，願意傾全力幫助，或犧牲
   自己一些財力物力，竭盡所能的去幫助別人。 同理心則是針對
   「人」，了解他人的心理，盡力的去理解、接納他人，但不是犧
   牲自己，而是有設定界線的「包容」，不是無限的「縱容」。同
   理是為了追求「理解」，最終希望能「寬恕」…      
  二、夥伴回饋。
  三、教師結語。
	簡報：P1
NB、單槍
-----------------

簡報：P2-P5
拋棄式口罩
交通三角錐
NB、單槍
學習單
-----------------
簡報：P6-P11
學習單
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I.蘭庭幫幫忙---回想一下「幫導盲」的活動，並仔細回答下列問題。
1.請回憶活動中「不要用手拉扯觸碰夥伴」可能象徵什麼交友原則？

2.過程中提到「請你以夥伴的角度指揮他/她」可能象徵什麼交友方式？

3.在被矇眼過程中，你自己曾遇見哪些困難？你希望夥伴給你什麼幫助？

4.導引別人時，我用了哪些「站在他人角度」的方法去幫助夥伴？

II.小文閱讀---看完後請寫下至少30字的個人想法
      朋友間需要同情還是同理？同情心泛指對周遭人、事、物都具有悲天憫人的情感，
  願意傾全力幫助，或犧牲自己一些財力物力，竭盡所能的去幫助別人。
      同理心則是針對「人」，了解他人的心理，盡力的去理解、接納他人，但不是犧牲
  自己，而是有設定界線的「包容」，不是無限的「縱容」。同理是為了追求「理解」，最
  終希望能「寬恕」…
6.請擔任夥伴的你/妳，給幫你倒忙或導盲的朋友一些自己的心聲吧！
                                        夥伴簽名              
讓人察覺不到的才是真正的體貼，真正的親切---佐賀超級阿嬤談同理心
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卦
	教材來源
	自編教材
	設計者
	鄭淼元

	參考資料
	http://tw.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=1305091305473

	主題單元
	不德˙友誤！
	實施年級
	七年級
	教學時間
	1節

	單元名稱
	3.友所變卦
	
	
	
	

	學習目標
	覺察出謠言的破壞力，了解如何達成有效的雙向溝通。
	評量重點
	知悉如何避免流言傷人（解析卦象）

	能力指標
	綜3-3-1以合宜的態度與人相處，並能有效的處理人際互動的問題。
	融入議題
	資訊

	教學活動
	教學資源

	壹、準備活動
  ˙八卦指數測驗
   （一）教師宣讀題目

      1.我喜歡第一時間跟同學分享小道消息。
      2.我喜歡猜測他人行為的原因，並跟同學分享自己
        的猜測。
      3.我常透過傳話（放風聲）讓別人知道我的心意。
      4.我曾在Blog上發表罵人言論  卻不指名道姓。
      5.我曾相信班上傳言卻沒有親自向本人證實。
   （二）學生自我檢測
      1.yes得一分；no得零分。

      2.三～五分者→高指數，朋友易流失。

   3.一～二分者→中等指數，易不知不覺得罪人。

   4.零分者→低指數，可以信任的朋友。
--------------------------------------------------
貳、發展活動
  ˙口耳相傳
（一）解釋規則

      1.傳遞你所聽到的消息。
   2.在接收者的耳邊傳遞你接收到的消息。

   3.接收者要仔細聽，因為只能聽一次。

      4.若聽不清楚，不能夠問第二次。

   5.共有數題，傳遞要流暢。
   （二）參考題目
      1.牛妹愛吃牛肉麵      2.台南男籃籃球強
      3.我把便當放板凳      4.噹噹這人有擔當
      5.老王老黃愛觀光      6.遙遙海中鯊很大
      7.我喜歡你別告訴別人
   （三）省思（解析卦象）
      1.活動進行中有什麼原因，可能會導致訊息扭曲？
      2.有什麼方式，可以改善或預防被扭曲的溝通？
   （四）觀賞短片：天大的誤會
--------------------------------------------------

參、綜合活動
  一、小文欣賞---八卦曾造成的傷害… 1938/10/30有名
                 的萬聖節玩笑「火星人來襲」
  二、教師結語。
	簡報：P1-P7
NB、單槍
-----------------

簡報：P8-P11
NB、單槍
-----------------

簡報：P12-P18




 I.八卦指數測驗區

  (1)       分(2)       分(3)       分(4)       分(5)       分

     總分：          指數等級：                                  

 II.回想一下口耳相傳的活動，進行活動中，輪到我的時候，我聽到什麼？
    我又傳了什麼？（至少回憶五題）
	我聽到…
	我傳了…
	正確答案

	1.
	
	

	2.
	
	

	3.
	
	

	4.
	
	

	5.
	
	


III.解析卦象：請思考活動中訊息產生扭曲的可能原因，以及改善方式。

 1.活動進行中有什麼原因，可能會導致訊息扭曲？（或導致八卦流言的產生？）

   A.                   B.                   C.                  
 2.有什麼方式，可以改善或預防被扭曲的溝通？（或避免八卦流言的傷害？）
   A.                   B.                   C.                  
	八卦曾造成的傷害… 1938/10/30有名的萬聖節玩笑「火星人來襲」

	    美國的CBS廣播節目萬聖節前一晚播放節目時，突然插播「臨時消息」報導火星軍隊前來襲擊地球。由於這段插播並未事先告知，而且太多人聽到這段消息，在未經證實下告訴他人，雖然在播報後不斷提出：「這是廣播劇。」但由於當時民眾心理已陷入極度恐慌中，根本沒有聽到這句話，但是還是引起全美的恐慌，驚嚇過度的情緒造成集體性的歇斯底里…。
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學會陪伴的關鍵～同理心
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最具破壞力的語言訊息～八卦謠言！








